



以六艺之学强化中药调剂人员道德责任的思考

翟华强^{1,3}, 王燕平^{2*}, 金世元⁴, 王永炎^{2,3}

(1. 北京中医药大学 中药学院, 北京 100102;

2. 中国中医科学院 中医临床基础医学研究所, 北京 100700;

3. 北京师范大学 资源生态与中药资源研究所, 北京 100875; 4. 北京卫生学校, 北京 100053)

[摘要] 构建和谐的药患关系, 对临床药学技术人员提出更高的道德要求。传承“六艺之学”所倡导的“主敬涵养、穷理致知、博文立事、笃行进德”精神, 加快发展中药临床调剂技术, 对于加强和完善中药调剂人员道德责任建设具有重要的现实意义和学术价值。

[关键词] 六艺之学; 中药调剂; 药学道德

随着我国医药卫生行业的改革和发展, 医院药学和社会药学工作的任务正在发生重大改变, 主要表现在从面向药品向面向病人转变, 从以药品供应为主向以合理用药为主导转变^[1]。新形势临床对药学技术人员提出更高的专业要求和道德修为建设, 构建和谐的药患关系, 加强中药调剂人员道德责任研究具有重要现实意义和学术价值。

1 传承六艺之学的道德内涵

“六艺之学”乃国学大师、新儒家学派代表人物马一浮先生首倡, 马先生将“国学”楷定为“六艺之学”, 认为“六艺统摄一切学术”。有学者认为^[1], 其目的有大有小。从小的方面说, 有两方面的具体目的: 一方面反对以“小学”(文字学)作为治“国学”之门径, 将“国学”的根本定为“六艺之学”; 另一方面反对以“西学”规范“国学”, 而用我之固有的“六艺之学”规范“西学”。作为现代新儒家第一代宗师, 马一浮可谓以这一特殊的学术取向体现了文化保守主义的根本立场。从大的方面说, 他这么说的理想在于: 彰显“六艺”的精神以说明儒家思想的普世价值, 从而强调“世界人类一切文化最后的归宿, 必归于六艺。而有资格为此文化之领导者, 则中国也”。

马一浮与其他新儒家相比, 更加关注的是人的道德修养。他说^[2]: “学问之道无他, 在变化气质, 去其习染而已矣。长善而救其失, 易恶而至其中。”马一浮关于六艺论的阐述, 都是以道德修养为归趣的。他的一生都在为道德而实践, 并提出了读书、穷理、涵养的道德修养功夫。“性

修不二”本为佛教术语, 在马一浮认为, 性指道德本性, 修指道德修养。道德本性为本体, 道德修养是功夫。性修不二, 即人的道德本性与道德修养不能相分离。道德本性不能脱离道德修养, 必须通过道德修养才能显现; 同时, 道德修养也不能脱离道德本性, 必须以道德本性为依归。马一浮的一整套道德修养功夫论, 都是以因修显性的“性修不二”思想作基础的。主敬、穷理、博文、笃行, 是马先生总结的4种道德修养的方法和功夫。4种功夫再说得完备一点, 就是“主敬涵养、穷理致知、博文立事、笃行进德”^[3]。马一浮道德修养功夫论不是顺随传统, 无关现实, 它充满了时代意识和现实关怀。它不仅是一种理论思考, 而且是他一生道德实践的真实体现。马先生说这一套道德修养的功夫论, “语语从体验得来, 从胸襟流出, 一字不敢轻下”。他的一生是道德践履的一生, 做功夫的一生。

2 强化药学道德的重要意义

“人命至重, 有贵千金, 一方济之, 德逾于此”。自古以来, 中医药工作者十分注重职业道德修养, 在救死扶伤的实践中把“大医精诚”奉为圭臬。在中国几千年的文明史上留下了许多千古佳话, 丰富了伟大的中华民族精神文化和民族文化。“药德”作为药学道德的简称, 在现代医药伦理学中对药学道德具有明确的概念表述, 是指药学人员在药学实践中正确处理药学人员与患者、服务对象关系, 药学人员与社会的关系及药学人员同仁关系的根本原则和行为规范。药学道德是指导药学人员进行正确的道德行为选择的纲领和指南。药德是医德的组成部分, 是药学人员在工作中调整与服务对象及周围社会成员之间相互关系的行为规范的总和, 是社会道德在药学工作中的特殊体现。

我国当代药业道德思想主要由3方面内容构成, 包括了药德实践、药德关系、药德意识^[4]。其中, 药德实践, 是指人

[稿件编号] 20120510011

[基金项目] 教育部人文社会科学研究一般项目(11YJC880156); 北京市自然科学基金项目(7102097)

[通信作者] * 王燕平, 副研究员, 从事中医药管理、养生保健理论与方法研究



们在医药活动中,运用一定的药德意识、原则和规范,对自己的药德行为进行评价的活动,它具体包括人们对药德行为的选择、评价、教育、修养等。药德关系,表现为人们在医药活动中运用内心信念、传统习惯、教育等方式来约束、规范、调整人与人之间道德关系的活动。药德意识,表现为人们对药德实践和药德关系的认识和反映,它包括人们对药德关系和药德实践反映的心理观念、信念、情感以及进行药德研究的活动等。

3 中药调剂人员的道德责任

中药调剂学是在中医药理论指导下,以临床用药为核心,研究中药的调配、应付及服用等相关理念知识与操作技术的一门学科。它与中医临床紧密联系,是确保用药安全有效的重要环节,以探讨中药临床应用的安全性、有效性、合理性为核心,具有医药交叉学科的特征。中医处方能否发挥预期疗效,与中药临床调剂有着密切的关系。

保证患者在用药过程中的安全、有效、经济是中药调剂配发药学技术人员的基本工作责任,也是药学技术人员职业道德责任。为此,必须把好药品质量关,树立质量第一的思想。药品只有合格品与不合格品之分,不合格品一律不准用于临床。临床观察的药品要有正式批准手续,要有严密科学的设计,用于临床要经患者本人同意,对临床观察药品不应向患者收取药费或其他相关的检查费用,而应对参与实验研究用药的患者给予适当经济补偿,否则,不能给患者用药,这不但是道德上的责任,而且也是法律的限定。调剂人员在工作中,要在保障快速、准确调配的同时,为患者提供合理用药的指导,解答患者用药的疑惑,并注意收集药品不良反应等信息。

中药调剂人员道德准则包括药学技术人员与患者之间的道德准则和药学技术人员之间的道德准则2种。由于药学技术人员最终的服务对象是患者,而且,调剂人员还直接为患者提供服务,他们的道德修为对患者治疗、痊愈、康复有直接影响,在药学技术人员与患者的关系中,药学技术人员是主体,是强者;而患者是客体,是弱者;两者关系中的道德要求重点应放在药学技术人员方面,对药学技术人员应提出更高的道德要求,构建和谐的药患关系。做好药学工作,发展药学事业,不但要正确处理药学技术人员与社会、服务对象或患者的关系,同时要正确处理好药学技术人员之间的关系,它包括药学学科各行业之间、同行业之间、同级药学技术人员之间、青年与老年药学技术人员之间、上下级药学技术人员之间的关系。

历代医药工作者倡导的“赤诚济世、仁爱救人,不求名利、正直清廉,普同一等、一心赴救,精心炮制、谨慎用药,精勤不倦、理明求精,坚持科学、治学严谨,尊师重道、谦和谨慎”等药学道德是宝贵的财富。“六艺之学”包括六艺之书、六艺之文、六艺之道,三者不可分割,互相依存,同为一体,共同构成了这个整体的概念。传统需要经过阐释才能获得今天的生命,固有的思想文化的资源,只有经过当代有识之士的文化自觉主动传承,才能形成可以与各种不同地域文化的对话。追忆往昔,无论医院的中药房抑或开设的药店,从进货检验、分类别分等级贮存管理、依据医嘱炮制以及细料药、剧毒药的使用规范等均有严格与严谨的制度可以遵循。自20世纪70年代以来,中药调剂制度受到冲击,其中人才的断档是重要的关节,不少药店的中药闸柜不见了,医院药房主任药师没有能够传承中药闸柜的职能,及至中药饮片的调剂技术渐行渐远,现在亟需把传统资质恢复起来,以完善中药临床调剂技术^[5]。人类文明的发展从来都有连续性。中国药业道德思想是从传统药业道德思想脱胎而出^[6]。因此,它必然被深深打上中国传统药业道德思想的烙印,传统药业道德思想中的许多适合社会主义市场经济的内容理所当然地被保留下来,经过改造制作,这是完全合乎人类道德发展规律的。在中国社会主义药业道德思想的理论体系之中,从社会主义药德的原则、范畴到行为规范的具体要求,许多内容都是中国传统药业道德思想在社会主义市场经济条件下的新发展,是构建和谐的药患关系的具体体现。

参考文献

- [1] 翟华强,王双艳,毛敏,等. 新医改需求的中药学复合型创新人才培养模式研究[J]. 中国高等医学教育,2010,10(10):5.
- [2] 蒋国保. 马一浮楷定“国学是六艺之学”的现代意义[J]. 中共宁波市委党校学报,2009,4(4):83.
- [3] 刘炜. 马一浮功夫论初探[J]. 宁波大学学报:人文科学版,2006,19(2):71.
- [4] 焦泉. 论我国当代药业道德思想的形成[C]. 首尔:第14次中韩伦理学讨论会论文集,2006:60.
- [5] 翟华强,黄晖,郑虎占. 实用中药临床调剂技术[M]. 北京:人民卫生出版社,2011.
- [6] 周俊. 应该弘扬医德和药德[J]. 中国中西医结合杂志,2006,26(9):774.

[责任编辑 马超一]